

**Громова Наталья Сергеевна**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

### **Смертная казнь в России: прошлое, настоящее, будущее**

**Аннотация.** В статье смертная казнь рассматривается как необходимый вид наказания в аспекте современной правовой действительности. При этом отмечается противоречивость взглядов и подходов к данному виду наказания.

**Ключевые слова:** уголовное право, наказание, смертная казнь, преступления, казнь, вид наказания, уголовное наказание, пожизненное лишение свободы.

Смертная казнь – самая жестокая форма убийства, потому что совершается с одобрения общества.

Несмотря на достаточный уровень знаний, такой вид уголовного наказания, как смертная казнь, привлекает значительное внимание общественности как в научных, так и в политических кругах. Смертная казнь применялась в мире с древних времен, и только во второй половине XX века путь к отмене смертной казни был предпринят в глобальном масштабе, а не только в локальном масштабе отдельных государств.

Среди человечества возникла идея о том, что смертной казни нет места в демократическом обществе, в 1983 году по инициативе Парламентской ассамблеи Совета Европы приняли протокол к Европейской конвенции о правах человека об отмене смертной казни в мирное время, в 2002-м – протокол об отмене высшей меры наказания при любых обстоятельствах.

В современном мире нет однозначного мнения о необходимости и законности вынесения и исполнения смертной казни, поскольку этот вопрос

касается не только правовой, но и экономической, политической, моральной, этической, религиозной и других сфер общественной деятельности.

Основопологающей целью наказания в российском законодательстве является исправление лица, которое совершило преступление, а так же восстановление справедливости, и недопустимость совершения новых преступлений. Российская Федерация – это та страна, которая не признала полную отмену смертной казни. В ст. 20 Конституции России закреплено право на жизнь [1]. Данная норма содержит важный посыл: «Смертная казнь впредь до ее отмены может устанавливаться федеральным законом в качестве исключительной меры наказания за особо тяжкие преступления против жизни при предоставлении обвиняемому права на рассмотрение его дела судом с участием присяжных заседателей». Из содержания данной нормы следует сделать вывод о том, какую цель преследует законодатель. Однако, до сих пор, смертная казнь как вид наказания не исключена из уголовного закона.

В настоящее время наиболее суровым видом уголовного наказания, применяемым в России, является пожизненное заключение, которое можно рассматривать как своего рода альтернативу смертной казни, которая также позволяет раз и навсегда изолировать особо опасного преступника от общества. Логичным является вопрос о возможности достигнуть таким способом преследуемых наказанием целей в отдельных случаях, когда преступник совершает массовые убийства и срок его заключения в тюрьме это все предполагает пожизненное содержание преступника в стенах специализированных учреждений.

В то время как в России законодатель не отказался от мысли использовать смертную казнь, как самую жесткую меру уголовной репрессии в борьбе с преступностью, по-прежнему сохраняется отношение к ней как к исключительной (крайней) мере. В связи с этим возникает вопрос о правомерности и допустимости применения смертной казни. В науке можно выделить несколько теоретических позиций по отношению к проблеме такого вида наказания, как смертная казнь. Ряд авторов выступают против применения

смертной казни, подчеркивая необходимость ее немедленной отмены, объясняя свою позицию аморальностью и неопытностью применения смертной казни.

На практике часто решение судьи субъективно и не всегда оказывается справедливым. Однако есть и другая точка зрения, в соответствии с которой применение смертной казни является необходимым, так как она представляет собой не только правовое ограничение, но и как физическое уничтожение преступника, в результате чего обществу гарантируется полная безопасность от особо опасных преступников [2, с. 7].

Смертная казнь может рассматриваться как гарантия защиты права на жизнь для всего общества. Современная преступность характеризуется жестоким, зверским отношением к жертвам, особенно в случаях убийства, изнасилования и грабежа.

Анализ статистических данных свидетельствует о том, что более половины расследованных преступлений совершено лицами, ранее совершавшими преступления [3]. Кроме того, за прошедший год в России произошел ряд трагических криминальных инцидентов, к совершению которых причастны лица, ранее совершающие преступления.

Невозможно отрицать тот факт, что существует множество способов борьбы с преступностью: повышение раскрываемости, улучшение уровня жизни граждан, профилактика и предотвращение преступлений. Однако, по нашему мнению, есть такие ситуации, когда исправление лица невозможно и смертная казнь – единственная мера, способная уменьшить социальные риски, оградить общество от опасности. При этом, возобновление применения смертной казни является возможным при установлении дополнительных гарантий, предусмотрев срок исполнения приговора 5–10 лет, для того, чтобы осужденный имел возможность доказать свою невиновность. Так же усилить общественный контроль за процессом рассмотрения данной категории дел.

Смертную казнь нужно применять в случаях, когда лицо совершило более 2 насильственных преступлений. Только в этом случае, лицо несет опасность

для общества и создает реальную угрозу для большого количества человеческих жизней.

Подводя итог, отметим, что наказание должно определяться степенью тяжести преступного деяния и не зависеть от пола и возраста преступника.

### Литература

1. Конституция Российской Федерации [принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01 июля 2020 г.] [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.pravo.gov.ru> (дата обращения: 31.10.2020).

2. Колоколов Я.Н. Смертная казнь: Конституционный суд РФ дает новое толкование проблемы // Российский судья. 2010. № 1.

3. Краткая характеристика состояния преступности в Российской Федерации за январь-октябрь 2019 года [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://мвд.рф> (дата обращения: 20.10.2019).

© Бюллетень магистранта 2021 год № 7